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ZAHL: 004-1/2019-4 

BETREFF:  NIEDERSCHRIFT ZUR SITZUNG DES GEMEINDERATES VOM 18.09.2019 

 

Niederschrift, aufgenommen am Mittwoch, dem 18.09.2019 im Sitzungssaal der Gemeinde                    

Lesachtal anlässlich der Sitzung des Gemeinderates. 

 

Beginn: 19:30 Uhr 

 

Anwesende: Bgm. Johann Windbichler und nachstehende Mitglieder des Gemeinderates 

o Vzbgm. Kubin Gerald 

o GV Oberguggenberger Franz 

o GR Guggenberger Gerd, BEd. 

o GR Guggenberger Georg  

o GR Guggenberger Martin 

o GR Knotz Bernhard 

o GR Lugger Mario 

o GR Oberguggenberger Stefan 

o GR Oberluggauer Michael 

o GR Stadlober Ferdinand 

o GR Tiefenbacher Albert 

o Ersatzmitglied Niescher Patrick 

o Ersatzmitglied Unterluggauer Margaretha 

o Ersatzmitglied Erika Seiwald 

 

Abwesend:  

o Vzbgm. Rauter Josef (entschuldigt) 

o GR Ortner Andreas (entschuldigt) 

o GR Umfahrer Andreas (entschuldigt) 

 

Schriftführerin: AL Ing.in Guggenberger Stefanie 

 

Die Sitzung des Gemeinderates wurde vom Bürgermeister nach den Bestimmungen der Kärntner All-

gemeinen Gemeindeordnung (K-AGO), LGBl Nr 66/1998, in der Fassung LGBl Nr 25/2017 als dringli-

che Sitzung auf den heutigen Tag mit folgender Tagesordnung einberufen: 

 

TAGESORDNUNG 

 

1) Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, Festlegung eines Protokoll-

fertigers. 

2) Verlesen des Protokolls der Besprechung beim Amt der Kärntner Landesregierung vom 

12.09.2019 zum Sturmtief Vaia und Kenntnisnahme durch den Gemeinderat.   

3) Beratung und Beschlussfassung zur Prioritätenreihung der Projekte in der Gemeinde                         

Lesachtal. 
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4) Beratung und Beschlussfassung über die Finanzierungspläne der Projekte zur Beseitigung der 

Katastrophenschäden: 

a) Katastrophenschäden 2018 – Sturmkatastrophe Vaia, Schäden im Vermögen der                  

Gemeinde; 

b) Sofortmaßnahmen der Wildbach- und Lawinenverbauung; 

c) Straßensanierungen Verbindungsstraßen und ländliches Wegenetz; 

d) Lawinen- und Steinschlagschutz Promeggen 2019; 

e) 1. Detailprojekt zum Generellen Projekt Lesachtal 2019 – 2021; 

f) Beitragszahlungen für Bringungsgenossenschaften; 

g) Beitragsleistungen Amt für Wasserwirtschaft für Sofortmaßnahmen am Gailfluss; 

h) Sanierung Wanderwegenetz Gemeinde Lesachtal; 

5) Beratung und Beschlussfassung zur Bedeckung der Sonstigen Ausgaben durch Verwendung 

von Bedarfszuweisungsmitteln 2019. 

6) Beratung und Beschlussfassung zur Beantragung von Regionalfonds – Darlehen für die Finan-

zierung der Projekte zur Beseitigung der Katastrophenschäden. 

7) Beratung und Beschlussfassung zur Erweiterung des Kassenkredites. 

8) Beratung und Beschlussfassung zum Mittelfristigen Investitionsplan. 

9) Beratung und Beschlussfassung über die Vorgaben der wirtschaftlichen Gemeindeaufsicht hin-

sichtlich der Vorgangsweise zur Genehmigung künftiger Projekte der Gemeinde Lesachtal.  

10) Beratung und Beschlussfassung zur Verwaltung der Spendengelder – Betrauung eines Spen-

denkomitees zur Zuteilung der Spendengelder und Genehmigung der Richtlinien. Kenntnis-

nahme der Rechtsauskunft betreffend die Verwaltung von Spendengeldern. 

11) Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe zur Erneuerung der Ortsbeleuch-

tung Liesing Ost.  

12) Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe für die Beschaffung von Material für 

die Sanierung der Wasserversorgungsanlage GWVA St. Lorenzen i. L.. 

13) Beratung und Beschlussfassung zum Sanierungsvorhaben Nostra hinsichtlich der Verwendung 

von öffentlichem Gut.  

14) Beratung und Beschlussfassung über den Verkauf des alten Feuerwehranhängers der FF Maria 

Luggau. 

VERLAUF UND ERGEBNIS DER SITZUNG: 

 

TOP 1) 

Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, Festlegung eines               

Protokollfertigers. 

Als Protokollfertiger werden GR Gerd Guggenberger BEd. und GV Franz Oberguggenberger bestimmt.  
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TOP 2) 

Verlesen des Protokolls der Besprechung beim Amt der Kärntner Landesregierung vom 

12.09.2019 zum Sturmtief Vaia und Kenntnisnahme durch den Gemeinderat. 

 

B E S C H L U S S  

Das Protokoll über die Besprechung vom 12.09.2019 im Sitzungszimmer LAD zur aktuellen Situation 

der Gemeinde Lesachtal nach dem Sturmtief Vaia wird verlesen und dieses wird vom Gemeinderat zur 

Kenntnis genommen.    

 

 

A b s t i m m u n g :   einstimmig 

 

 

TOP 3)  

Beratung und Beschlussfassung zur Prioritätenreihung der Projekte in der Gemeinde                         

Lesachtal. 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat erteilt der unter Beilage 3.1 vorgelegten Prioritätenreihung seine Zustimmung.  

 

 

A b s t i m m u n g :   einstimmig 

 

 

TOP 4) 

Beratung und Beschlussfassung über die Finanzierungspläne der Projekte zur Beseitigung 

der Katastrophenschäden: 

a) Katastrophenschäden 2018 – Sturmkatastrophe Vaia, Schäden im Vermögen der                  

Gemeinde; 

b) Sofortmaßnahmen der Wildbach- und Lawinenverbauung; 

c) Straßensanierungen Verbindungsstraßen und ländliches Wegenetz; 

d) Lawinen- und Steinschlagschutz Promeggen 2019; 

e) 1. Detailprojekt zum Generellen Projekt Lesachtal 2019 – 2021; 

f) Beitragszahlungen für Bringungsgenossenschaften; 

g) Beitragsleistungen Amt für Wasserwirtschaft für Sofortmaßnahmen am Gailfluss; 

h) Sanierung Wanderwegenetz Gemeinde Lesachtal; 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat erteilt  

a) dem Investitions- und Finanzierungsplan zum Vorhaben „Katastrophenschäden 2018 – Sturm-

katastrophe Vaia, Schäden im Vermögen der Gemeinde“ gemäß Beilage 4.1; 

b) dem Investitions- und Finanzierungsplan zum Vorhaben „Sofortmaßnahmen der Wildbach- 

und Lawinenverbauung“ gemäß Beilage 4.2; 

c) dem Investitions- und Finanzierungsplan zum Vorhaben „Straßensanierungen Verbindungs-

straßen und ländliches Wegenetz“ gemäß Beilage 4.3; 



Seite 4 von 8 

d) dem Investitions- und Finanzierungsplan zum Vorhaben „Lawinen- und Steinschlagschutz 

Promeggen 2019“ gemäß Beilage 4.4; 

e) dem Investitions- und Finanzierungsplan zum Vorhaben „1. Detailprojekt zum Generellen           

Projekt Lesachtal 2019 – 2021“ gemäß Beilage 4.5 samt Verpflichtungserklärung zum               

1. Detailprojekt „Generelles Projekt Lesachtal 2019 - 2021“ und für allfällige Entschädigung für 

die dauernde Grundinanspruchnahme; 

f) dem Investitions- und Finanzierungsplan zum Vorhaben „Beitragszahlungen für Bringungs-

genossenschaften“ gemäß Beilage 4.6; 

g) dem Investitions- und Finanzierungsplan zum Vorhaben „Beitragsleistungen Amt für Wasser-

wirtschaft für Sofortmaßnahmen am Gailfluss“ gemäß Beilage 4.7 und 

h) dem Investitions- und Finanzierungsplan zum Vorhaben „Sanierung Wanderwegenetz                    

Gemeinde Lesachtal“ gemäß Beilage 4.8; 

seine Zustimmung. 

 

 

A b s t i m m u n g :    

Lit a) einstimmig  

Lit b) einstimmig  

Lit c) einstimmig 

Lit d) einstimmig 

Lit e) einstimmig 

Lit f) einstimmig 

Lit g) einstimmig 

Lit h) einstimmig  

 

 

TOP 5) 

Beratung und Beschlussfassung zur Bedeckung der Sonstigen Ausgaben durch Verwen-

dung von Bedarfszuweisungsmitteln 2019. 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat erteilt dem Investitions- und Finanzierungsplan zum Vorhaben „Sonstige Ausgaben“ 

gemäß Beilage 5.1 seine Zustimmung. Die dafür erforderliche Bedeckung wird über Verwendung von 

Bedarfszuweisungsmitteln aus dem Haushaltsjahr 2019 sichergestellt. 

 

 

A b s t i m m u n g :   einstimmig 

 

 

TOP 6) 

Beratung und Beschlussfassung zur Beantragung von Regionalfonds – Darlehen für die 

Finanzierung der Projekte zur Beseitigung der Katastrophenschäden. 

 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat erteilt der Beantragung von Regionalfonds-Darlehen für die Vorhaben 

o „Katastrophenschaden 2018 – Sturmkatastrophe Vaia“ im Ausmaß von € 254.700,--, 

davon € 65.700,-- im Jahr 2019 und € 189.000,-- im Jahr 2020 (mitumfasste weitere Vorha-
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ben: „Sofortmaßnahmen WLV“ und „Straßensanierungen Verbindungsstraßen und ländliches 

Wegenetz“);  

o „WLV: 1. Detailprojekt zum Generellen Projekt Lesachtal 2019 – 2021“ im Ausmaß 

von € 46.600,-- und 

o „WLV: Lawinen- und Steinschlagschutz Promeggen 2019“ im Ausmaß von € 36.600,- 

seine Zustimmung. 

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 7) 

Beratung und Beschlussfassung zur Erweiterung des Kassenkredites. 

 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat erteilt dem Angebot der Raiffeisenbank Kötschach-Mauthen zur Erweiterung des 

Kassenkredites um weitere € 300.000,-- seine Zustimmung. 

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 8) 

Beratung und Beschlussfassung zum Mittelfristigen Investitionsplan. 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat erteilt den im Mittelfristigen Finanzplan 2019 – 2023 enthaltenen Vorhaben seine 

Zustimmung.  

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 9) 

Beratung und Beschlussfassung über die Vorgaben der wirtschaftlichen Gemeindeaufsicht 

hinsichtlich der Vorgangsweise zur Genehmigung künftiger Projekte der Gemeinde Lesa-

chtal. 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat erteilt den Vorgaben der Wirtschaftlichen Gemeindeaufsicht, wonach bis zur voll-

ständigen Ausfinanzierung sämtlicher im angepassten mittelfristigen Finanz- und Investitionsplan auf-

genommenen Vorhaben – ausgenommen zwingend erforderliche Projekte mit schriftlicher Zustimmung 

der Unterabteilung Wirtschaftliche Gemeindeaufsicht und Fondsmanagement – keine neuen Projekte 

in Angriff genommen werden dürfen, seine Zustimmung. 
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A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 10) 

Beratung und Beschlussfassung zur Verwaltung der Spendengelder – Betrauung eines 

Spendenkomitees zur Zuteilung der Spendengelder und Genehmigung der Richtlinien. 

Kenntnisnahme der Rechtsauskunft betreffend die Verwaltung von Spendengeldern. 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat betraut das unter dem Vorsitz von ÖR Franz Unterguggenberger geleitete Spen-

denkomitee mit der Zuteilung der Spendengelder gemäß der vorgegebenen Richtlinien und Bezug-

nahme auf die erarbeiteten Schätzgutachten. Der Gemeinderat nimmt die Rechtsauskunft des Landes 

Kärnten vom 06.03.2019, Zahl: 03-ALL-1967/1-2019 zustimmend zur Kenntnis. Dem Spendenkomitee 

obliegt damit das Vorschlagsrecht für die Zuteilung der Spendengelder, den Gremien der Gemeinde 

Lesachtal die Beschlussfassung als Grundlage für eine tatsächliche Auszahlung der Mittel. 

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 11) 

Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe zur Erneuerung der Ortsbe-

leuchtung Liesing Ost. 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat erteilt der erfolgten Auftragsvergabe an  

die KELAG – Kärntner Elektrizitäts-Aktiengesellschaft, Arnulfplatz 2, 9020 Klagenfurt, gemäß 

Angebot vom 28.08.2019 in der Höhe von € 4.777,83 netto, zzgl. 20% MWSt., sohin € 5.733,40 

brutto zzgl. allfälliger Elektroinstallationsarbeiten zur Neuinstallation der Anlage gem. den im Angebot 

enthaltenen Regiestundensätzen für Elektrotechnik sowie der Auftragsvergabe an die Seiwald Bau 

GmbH, 9640 Kötschach 127, gemäß Angebot vom 03.09.2019 in der Höhe von € 3.094,40 zzgl. 20% 

USt., sohin € 3.713,28 brutto, nachträglich seine Zustimmung. Die Auftragsvergaben dienen der 

Erneuerung der Straßenbeleuchtung im Bereich Liesing Ost im Zusammenhang mit der Sanierung der 

Straße sowie der Stützmauern. 

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 
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TOP 12) 

Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe für die Beschaffung von Mate-

rial für die Sanierung der Wasserversorgungsanlage GWVA St. Lorenzen i. L.. 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat stimmt dem Ankauf div. Sachbedarfs zur Durchführung von dringend gebotenen 

Sanierungsarbeiten an der GWVA St. Lorenzen i.L. bei der Ferrochema GmbH & Co KG gemäß vorlie-

gender Rechnung vom 29.08.2019 zu einem Gesamtrechnungsbetrag von € 2.033,94 netto zzgl. 20% 

MWSt., sohin € 2.440,73 brutto, nachträglich seine Zustimmung. Überdies nimmt der Gemeinderat, 

die zum Einbau der Ersatzteile erforderlichen Erdbauarbeiten, ausgeführt durch die Fa. Stemberger, 

abgerechnet mit € 655,-- brutto zustimmend zur Kenntnis. 

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 13) 

Beratung und Beschlussfassung zum Sanierungsvorhaben Nostra hinsichtlich der Ver-

wendung von öffentlichem Gut. 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat erteilt der Verwendung von öffentlichem Gut zum Zwecke der Befestigung und As-

phaltierung gemäß beiliegendem Antrag samt Lageplänen seine Zustimmung. 

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 14) 

Beratung und Beschlussfassung über den Verkauf des alten Feuerwehranhängers der            

FF Maria Luggau. 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat stimmt der Veräußerung des alten Anhängers der FF Maria Luggau zu. Der Ver-

kaufserlös ist als Einnahme dem ordentlichen Haushalt der Gemeinde Lesachtal zuzuführen. 

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

Aufgrund mangelnder weiterer Wortmeldungen schließt der Vorsitzende um 22:30 Uhr die Sitzung. 

 

V.g.u. 

 

Die Protokollfertiger: Der Bürgermeister: 

Gerd Guggenberger, BEd. eh. Johann Windbichler 

Franz Oberguggenberger eh. 



Seite 8 von 8 

 

Die Schriftführerin: 

Ing. Stefanie Guggenberger eh.    


